

News

银监会: 尚未发现信贷资金流入股市

◎本报记者 卢晓平 苗燕

一季度信贷猛增 4.58 万亿元, 引起了市场的关注。对于市场猜测信贷是否未流入实体经济, 银监会副主席蒋定之昨天在出席“北大赛瑟论坛”后对记者表示, 一季度猛增的信贷对实体经济的支持力度还是不小的。但是确实可能还有需要关注的方面。他随后表示, 目前银监会还没有发现有资金流入股市, 但是会给予持续的关注。

在谈到一季度新增信贷已经完成全年信贷目标的 91.6% 时, 蒋定之称, 现在势头确实比较猛, 但他表示, 今年全年的新增信贷量不好讲。他透露, 银监会非常关注信贷的增长, 要研究在信贷高速增长的情况下如何防范风险, 并进行必要的提示。

蒋定之还围绕金融危机下的监管问题, 提出了多项改进措施。首先是改革单极国际货币体系, 稳步推进国际货币体系多元化。他认为, 应完善国际货币基金组织、世界银行等组织的内部结构, 进一步

提高发展中国家的代表性和话语权, 努力发挥多种货币在共同支撑货币体系稳定中的作用, 积极推进国际货币体系的多元化。

此外, 要扩大金融监管的范围, 实现对所有金融机构、金融产品和金融市场的监管。蒋定之表示, 必须将所有可能引发系统性风险的金融机构、金融产品和金融市场纳入监管和规范范围, 重点是加强对投资银行、信用评级公司、对冲基金和 CDS、CDO 等复杂衍生金融工具的监管, 要求必须披露杠杆率和流动性状况的信息, 评估其在金融市场可能产生的系统性风险。对从事相似业务的金融机构实施相对公平的监管标准, 重点是在财务杠杆率监管上实现公平和效率原则, 改变以前对商业银行和投资银行监管标准相差悬殊的做法。

蒋定之还提出, 要加强薪酬激励机制监管。他强调, 高薪激励可能会助长金融机构过度冒险和过度投资的行为。为了控制金融机构过度投机行为, 必须将金融机构薪酬激励机制纳入金融监管范畴。



吴定富: 四家银行参股保险公司方案已上报

◎本报记者 卢晓平

昨日, 保监会主席吴定富在出席北京大学举办的“北大赛瑟论坛”期间告诉本报记者, 保监会、银监会已共同上报了关于四家商业银行参股保险公司的方案。

据介绍, 四家商业银行分别是工商银行、建设银行、交通银行、北京银行。其中, 建行有望通过定向增发方式入股幸福人寿, 而交行、北京银行入股对象分别为中保康联和太平洋安泰。关于工行的参股对象说法较多, 其中包括太平人寿。

吴定富没有透露方案何时能批下来。当记者问及银行投资保险公司是参股还是直接设立时, 吴定富回答得很干脆: 按照有关办法办。

去年 7 月, 保监会主席助理、新闻发言人袁力在保监会新闻发布会上表示, 银监会已经将四家银行上报的试点方案转至保监会, 保监会正在对银行投资保险公司的试点方案进行研究。

今年年初, 国务院批准了银监会和保监会联合上报的关于商业银行投资保险公司股权问题的请示, 原则同意银行投资入股保险公司, 试点范

围为三至四家银行, 这为银行入股保险公司创造了契机。

吴定富昨天还披露了保险行业最新数据: 今年一季度, 全国保费收入为 3272.5 亿元, 同比增长 9.9%, 保险业继续保持平稳增长的势头, 业务结构调整稳步推进, 保险资金运用结构得到改善。

吴定富表示, 金融危机给保险公司转变经营理念带来了压力, 如果公司不及时摒弃粗放经营的理念, 就会受到市场的惩罚。另外, 在金融危机影响下, 保险公司的股东和董事会都下调了对业务增长速度的预期, 为保

险公司转变经营理念提供了比较宽松的环境。此外, 保险公司逐步认识到, 以往过度发展投资型保险产品、过度依靠投资盈利的经营理念是行不通的, 越来越多的保险公司开始强调发挥保险的保障功能, 注重承保和投资共同盈利。

对于保险投资, 吴定富表示, 保险业将发挥金融通融功能, 支持国家重大项目建设。他表示要坚持依法合规、风险可控, 在满足资产负债配置需要的前提下, 提高保险资金运用水平。健全风险控制机制, 规范投资行为, 稳步推进保险机构以债

权形式投资交通、通讯、资源等基础设施项目, 支持国家基础设施建设。稳妥开展保险资金投资金融企业和其他优质企业股权试点, 支持产业调整和企业改革。

他强调, 要加快转变保险业发展方式, 在当前形势下, 部分保险公司粗放发展的弊端比以往更加突出, 如果不及扭转, 部分公司可能从盈利转为亏损, 个别公司可能会亏损加重, 严重的甚至可能危及公司的正常经营。因此, 加快转变发展方式, 对于保险业应对金融危机、实现可持续发展具有十分紧迫的意义。

数据前瞻

一季度我国 GDP 增速或略高于 6%

◎本报记者 吴婷

一季度 GDP 将于 16 日公布, 本报记者昨日采访了解到, 一些研究机构及专家预计一季度 GDP 同比增速略高于 6.0%, 低于 2008 年第四季度 6.8% 的增长率。有关专家指出, 尽管该数据低于去年四季度的增速, 但是并不表示经济形势进一步恶化, 环比数据可能更值得关注。

银河证券宏观高级分析师张新法对记者表示, 尽管该增幅低于去年四季度 6.8% 的同比增幅, 但是并不表示一季度的经济形势比去年四季度要差, 由于去年三季度 GDP 同比增幅是 9%, 从同比增幅的下降幅度来说, 今年一季度已经开始收窄。相对于同比数据来说, 环比数据的表现更能反映经济形势的变化。

西南证券宏观高级分析师董先安进一步指出, 从体现经济环比走势的环比折年率数据来看, 去年四季度该数据为 1%, 今年一季度已经达到 6%, 有较大幅度的上升, 他认为, 去年四季度已经是我国经济的底部, 目前我国经济回暖趋势明显。

董先安表示, 接下来我国经济即将走入上升通道, 二季度 GDP 增速预计为 6.5%-7%, 而三季度将达到 8%-8.5%, 四季度为 9.5%-10%。2009 年中国 GDP 增长率很可能达到 7.5%-8%。

张新法也指出, 一季度的环比数据将好于去年四季度, 我国经济已经触底, 但是回升幅度不会太大, 不太可能出现强劲的 V 型反转, 由于扩大内需的大幅投资从下达到形成生产能力, 拉动 GDP 增长还具有一定的滞后性, 经济或在底部徘徊一段时间, 下半年以后开始反弹。

事实上, 已经公布的一系列宏观数据中, 3 月份外贸数据显示中国进出口降幅大幅度减缓, 信贷规模也呈现井喷式增长。

税务总局明确 保税物流中心相关税收问题

记者 14 日从国家税务总局获悉, 税务总局已于近日下发通知, 明确保税物流中心及出口加工区功能拓展相关税收问题。

经国务院同意, 国家有关部门批准设立了天津经济技术开发区保税物流中心等 23 家保税物流中心。同时, 为稳步推进加工贸易转型升级, 允许出口加工区拓展保税物流功能和开展研发、检测、维修业务。

通知称, 境内货物进入保税物流中心的, 视同出口, 实行出口退税政策; 保税物流中心内货物进入境内, 视同进口, 依据货物的实际状态办理进口报关手续, 并按照进口的有关规定征收或免征进口增值税、消费税。(据新华社电)

证监会: 深入做好 股指期货上市前各项准备

(上接封一) 要深化对期货公司服务产业发展功能定位的认识, 引导其服务好现货产业和企业。要进一步深化对期货市场风险的认识, 认真汲取国际金融危机的教训, 积极采取措施保障市场稳定运行。

对此, 尚福林指出, 要强化期货市场监管, 把打击市场操纵、防范和化解风险及促进期货市场功能发挥作为市场监管的重点, 对违法违规行到做到及时发现、及时制止、及时查处; 继续加强期货公司合规监管, 在净资产监管基础上, 实施期货公司分类监管, 通过风险分类和差异化监管, 扶优限劣, 鼓励通过兼并重组等方式做优做强, 建立健全退出机制。

证监会主席助理姜洋在会上指出, 要扎实做好期货监管各项重点工作。他表示, 国际金融危机在对我国期货市场造成冲击的同时, 也为我们积极稳妥地发展集中监管、透明度高的交易所市场带来机遇; 实现国民经济平稳较快增长的目标也对期货市场进一步发挥价格发现和风险管理功能提出了新的更高要求。期货监管要继续贯彻科学发展观, 认真落实全国证券期货监管工作会议部署, 重点做好六方面工作。

一是立足国民经济发展需要, 推进商品期货新品种上市, 深入完善已上市品种的经济功能。在保障钢材期货平稳运行的同时, 继续做好早籼稻期货等的上市工作。启动实施股指期货投资者适当性制度, 深入做好股指期货上市前的各项准备工作。

二是进一步加强市场监管, 切实防范风险, 确保市场平稳运行。不断完善市场监测、预警机制和风险控制体系, 严厉打击操纵市场、内幕交易等违法违规行为; 健全市场压力测试机制, 完善风险应对预案。

三是进一步加强基础性制度建设, 不断夯实市场发展基础。继续落实开户实名制, 全面实施期货市场统一开户制度, 完善以净资本为核心的风险预警和监控制度, 加强期货市场运行监测监控系统建设。

四是实施期货公司分类监管, 推动期货公司创新发展、做优做强。适时启动期货公司分类监管工作, 继续加强期货公司合规监管, 发挥好首席风险官作用, 支持符合条件的公司开展期货特定客户资产管理业务试点, 研究推动期货公司代理国内企业境外期货业务试点。

五是深化“五位一体”监管工作机制, 进一步夯实期货辖区监管责任制。

六是进一步加强新闻宣传和舆论引导, 营造良好的市场环境。据了解, 来自证监会各地证监局、期货交易所、期货保证金监控中心及期货业协会等单位代表参加了此次会议。

一季度国有商业银行 不良贷款继续“双降”

◎本报记者 苗燕

中国银监会昨天公布的商业银行不良贷款数据显示, 整体来看, 银行业不良贷款余额和不良率继续保持“双降”, 但“双降”的功臣主要是国有商业银行。股份制银行、城商行、农商行、外资银行, 一季度的不良贷款余额均出现了小幅反弹。其中股份制银行、外资银行是继去年四季度以来, 连续两个季度出现不良贷款余额的反弹。

与此同时, 商业银行的拨备覆盖率有较大幅度提高, 一季度末达到 123.9%, 比年初上升 7.5 个百分点。

数据显示, 2009 年 3 月末, 我国境内商业银行不良贷款余额 5495.4 亿元, 比年初减少 107.7 亿元; 不良贷款率 2.04%, 比年初下降 0.38 个百分点。其中, 国有商业银行不良贷款余额 4040.1 亿元, 比年初减少 168.1 亿元, 不良贷款率 2.30%, 比年初下降 0.51 个百分点。

除国有银行外, 其他类型银行的不不良贷款余额均出现小幅上升, 合计上升约 60.5 亿元。股份制商业银行不良贷款余额 674.3 亿元, 比年初增加 17.3 亿元, 不良贷款率 1.17%, 比年初下降 0.18 个百分点。城市商业银行不良贷款余额 509.2 亿元, 比年初增加 23.9 亿元, 不良贷款率 2.17%, 比年初下降 0.16 个百分点。农村商业银行不良贷款余额 197.4 亿元, 比年初增加 6.0 亿

元, 不良贷款率 3.59%, 比年初下降 0.36 个百分点。外资银行不良贷款余额 74.3 亿元, 比年初增加 13.3 亿元, 不良贷款率 1.09%, 比年初上升 0.26 个百分点。

需要指出的是, 银监会年初对股份制银行的不不良贷款余额进行了修正, 去年四季度末, 股份制银行的不不良贷款余额为 736.6 亿元, 年初修正为 657 亿元。

中央财经大学银行业研究中心主任郭田勇在接受记者采访时表示, 银行业不良率的整体下降, 与一季度信贷投放较快有一定关系。而股份制等中小银行的不不良贷款余额有所上升, 与经济下行导致的企业还贷能力下降有较大关系。此外, 与部分银行过去的贷款集中度较高也不无关系。

对国有商业银行不良贷款余额下降, 西南证券研发中心副总经理解学成表示, 可能是部分企业为了继续获得信贷, 对贷款采取了主动归还等措施; 更可能是企业在一季度形势出现好转, 银行对其贷款风险评估升级。郭田勇则表示, 这与国有银行此前比较注重防范贷款风险有关。

不过, 他们均提醒说, 不良贷款余额可能会持续呈现稳中有升的情况。郭田勇指出, 尤其是现在的中长期贷款比重较高, 而这些贷款风险的释放存在滞后期, 因此, 必须形成长效的风险防范机制, 不能过于乐观。

银行业金融机构总资产近 70 万亿

◎记者 苗燕

据中国银监会初步统计, 截至 2009 年 3 月末, 我国银行业金融机构境内本外币资产总额为 69.4 万亿元, 比上年同期增长 25.1%。分机构类型看, 国有商业银行资产总额 36.5 万亿元, 增长 25.1%; 股份制商业银行资产总额 9.8 万亿元, 增长 28.1%; 城市商业银行资产总额 4.5 万亿元, 增长 32.2%; 其他类金融机构资产总额 18.6 万亿元, 增长 22.1%。

银行业金融机构境内本外币负债总额为 65.5 万亿元, 比上年同期增长 25.4%。其中, 国有商业银行负债总额 34.5 万亿元, 增长 25.4%; 股份制商业银行负债总额 9.4 万亿元, 增长 28.3%; 城市商业银行负债总额 4.2 万亿元, 增长 32.0%; 其他类金融机构负债总额 17.4 万亿元, 增长 22.3%。

赶赴资本盛宴 破解融资难题

第三届中国企业国际融资洽谈会

2009.6.10 - 12 中国·天津

天津市人民政府、中华全国工商业联合会、美国企业成长协会 联合主办
国际融资服务有限公司 独家承办

“融洽会”主要活动 资本对接、快速约会、主题论坛、平行论坛、推介会、项目路演、高端圆桌会议、午餐报告会、“股权基金之夜”交流酒会、股权投资及资本运作培训班、特色展示、高尔夫球赛等。

2007年第一届“融洽会”成果

- 参会基金类投资机构223家 (管理着4,712亿美元基金);
- 参会融资企业952家;
- 参会中介机构381家;
- 参会政府机构及商会、协会60家;
- 举办论坛及推介会34场;
- 137家企业成功获得融资

2008年第二届“融洽会”成果

- 参会基金类投资机构549家 (管理着15,921亿美元基金);
- 参会融资企业1,639家;
- 参会中介机构341家;
- 参会政府机构及商会、协会52家;
- 举办论坛及推介会52场;
- 162家企业成功获得融资

资助 参加“融洽会”

与 500 家投资机构直面对接的机会 — 优秀融资项目全国火热征集中!

内容详见: www.pe-fund.com

参会报名: 022-23114416
官方网站: 国际融资服务网
www.pe-fund.com

“融洽会”常态化股权融资平台 —
滨海国际股权交易所
电话: 022-58780000
网站: www.realotc.com